

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 258

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 24 Agosto de 1918

Calle del Socorro, 90.—PALMA

Menos corazón y más alma.....

El caso de la huelga de albañiles de Palma merece especial atención, no porque sea un caso aislado, no, sino por ser un caso que, á cuya solución, ha intervenido, como factor principal, la primera Autoridad Civil.

Bajo el peso de los buenos propósitos del Sr. Gobernador, se firmaron unas bases entre patronos y obreros, por medio de las cuales quedó solucionado el asunto: pero..... *hecha la Ley, hecha la trampa, como vulgarmente se dice*, y como en las dichas bases hay una muy elástica, que pueden aprovechar los patronos de mala índole, los perpétuos mal nacidos y hombres de mala fé para vengarse, aunque indecorosamente: se dá el macabro caso que, estos patronos, estos malvados, se agarran á la referida base, y con arreglo á ella toman las mil represalias, burlándose de lo convenido y pactado ante la primera Autoridad Civil. Pero estos patronos, estos hombres sin alma ni entrañas, son acreedores para que sobre ellos caiga todo el peso de una Autoridad que no se deje burlar, y de unos obreros que por su fuerza propia se imponga el respeto y exacto cumplimiento á lo pactado y convenido.

La primera medida en tomar los patronos ha sido, dejar sin trabajo á todo el Comité de Huelga, so-pretecto que, «no hay trabajo para operarios de su categoría» y esto lo hacen para lograr que los obreros de la categoría de ptas. 3'50 se ofrezcan para ga-

nar ptas. 3, los de ptas. 3 a 2'50 y así relativamente hasta que se logre dejar en conjunto los obreros en peores condiciones que antes.

Los patronos albañiles, en otra solución de huelga, pactada si mal no recordamos ante el Alcalde de Palma, después de firmar el convenio su presidente en representación de la entidad patronal, retiraron la firma, y para quitarse responsabilidades contestaron con la disolución de su sociedad; este mismo proceder fué calificado por las autoridades que terciaron en la solución de informal y de mala fé, ¿qué hacer para acabar con este montón de escombros miserables? pues nada mejor que imitar los obreros de Cataluña, *cojer el bisturi y cortar lo podrido y un algo de lo sano pre-dispuesto á podirse*.

Los actuales momentos no son *para jugar con fuego*, porque es demasiado caliente y produce quemaduras pre-dispuestas á la gangrena; y lo gangrenado cuando no produce la muerte, hay la necesidad de cortarlo. El obrero en términos generales se muere de hambre, no puede vivir, y el hambre causa estragos de fatales consecuencias, que se sabe cuando empieza pero no cuando acaba.

Nosotros, que estamos siempre con los obreros, creemos llegado el momento de entablar la batalla decisiva, sólidamente preparada, con todos los elementos causantes del malestar, y hacer de una vez lo que forzosamente tendrá que hacerse en varias y repetidas ocasiones durante el próximo invierno. *vida nada vale cuando no se vive; La y el obrero tiene perfecto derecho á la vida como principal pro-*

ductor, y esta vida debe asegurarse, cueste lo que cueste, y sea como sea: la vida es una, y forzosamente ha de ser práctica, real y positiva. Contra los obreros están los patronos que no le entregan lo que necesitan para la vida: los contrabandistas de subsistencias que, para amontonar oro embarcan cuanto pueden y las autoridades que no pueden ó no saben remediar la situación: el mal es grande y grande debe ser el remedio. La salvación de la situación depende de los obreros mismos, y, no hay que esperarla de los santos, ni del cielo ni de la tierra. La solución práctica está en «menos corazón y más alma».....

Francisco Juliá Perelló

La cruel Mordaza

Información amarga

Debido á las últimas y severas órdenes emitidas por el Ministro de Gobernación, la prensa española ha quedado cruelmente amordazada, hasta al extremo de no poder hacer ni el más insignificante comentario respecto al conflicto internacional, ni mucho menos— IMPERA EL DESPOTISMO—sobre la nunca bastante odiada Ley del Espionaje, dos asuntos que—PESE Á QUIEN PESE—interesan en absoluto al pueblo español en general.

Esto, según nuestra opinión, demuestra, de una manera clara y evidente, que España y sus hijos han de estar dispuestos á permanecer extáticos y mudos, ante toda clase de atropellos, befas y azotes—POR MÁS DESENFRENADOS QUE SEAN—sin que les quede ni el más mínimo derecho para poder levantar la voz en son de protesta..... sin que les sea posible lanzar ni un sólo gemido—justo y repercutiente—que denote los efectos del horrible martirio que estén sufriendo..... ¡sin que les sea permitido pregonar—

bajo ningún concepto—el exterminio de toda la CARRONA y tiranía existente—dos de los primeros obstáculos que debemos vencer, más pronto hoy que mañana,—si queremos tener posibilidad para poder colocar á nuestra amada patria en el cauce de la verdadera redención!.....

¡Y luego dirán que en mundo existe Dios, justicia y filantropía..... cuando el decir la verdad se considera—¡qué horror!—tan punible como el más macabro delito!.....

La píldora es intragable, puesto que su amargor no tiene límites. ¿Qué es lo que debemos hacer? ¿Es posible permanecer callados, ante tan horrible infamia?

¡El pueblo tiene la palabra!.....

Antonio Marroig Bauzá

HUELGA SOLUCIONADA

Día 21 de Agosto se dió solución á la huelga de albañiles concediendo los patronos las siguientes bases:

Tarifa para oficiales. — Jornal mínimo 3'25 p'tas. hasta alcanzar, según su aptitud, cuatro pesetas.

Tarifa para peones.—Mínimo 2'50 ptas.—Máximo 3'00 ptas.

Aprendices y muchachos a precios convencionales.

Que con el fin de que los propietarios sepan en todo momento los jornales que perciben los albañiles ocupados en las obras que por su cuenta se efectúan, lleven los obreros en el sombrero ó en otra parte visible una tarjeta ó cartón en que conste el jornal que cobra el portador y que en las obras que se ejecuten, se coloque también en parte visible un cartel con el nombre de cada operario y lo que cobran.

Y además los patronos dieron la palabra de honor, delante de las comisiones de ambas partes,

de que no tomarían represalias contra los obreros.

**

Según se rumorea varios patronos han dejado de cumplir la promesa hecha á las comisiones de no tomar represalias contra los obreros, pues han sido despedidos los compañeros del comité de huelga Antonio Salvá y Sebastián Gelabert y además un gran número de obreros.

En el número siguiente daremos cuenta de los atropellos cometidos contra los obreros albañiles.

La Comisión

DUELO MUNDIAL

Máximo Gorki ha muerto (*)

La noticia ha traspasado todas las fronteras.

Máximo Gorki, el escritor ruso de alma mundial, el Ángel de los caídos, el defensor de los miserables, ha muerto.

La noticia ha corrido de nación en nación, de ciudad en ciudad, de villorrio en villorrio.

Máximo Gorki ha muerto.

El duelo es mundial

La Humanidad ha perdido uno de sus más altos ejemplares.

Para el mundo literario, la muerte de Gorki ha sido una rociada de plomo. Para los parias, es el sol que los abandona, dejándolos entregados en los brazos crueles de la noche. Para Rusia, es el fin de una época.

Gorki, como Mirabeau, se va en el principio de una revolución. Revolución sagrada, revolución que calentaba su corazón de padre, y que toda una vida había dedicado á ella.

Rusia glorificará a su hijo

El mundo entero lo santificará.

**

Es deber nuestro hacer constar que las palabras «MÁXIMO GORKI» no eran nada más que un seudónimo.

(*) Debido á un inaudito descuido, el cual sentimos muy de veras, publicamos esta interesante notificación hoy, cosa que debíamos haber hecho la pasada semana.

Suponemos que nuestros lectores nos perdonarán tan involuntaria falta.

dónimo. El verdadero nombre del gran novelista y revolucionario ruso era: ALEXEL MAXIMOVITCH PECHKOL.

La revolución blanca

Fué realizada en la Semana Roja. ¿Qué paradoja es esta? ¿Una de tantas como constituyen la tribu de España?

Ocho días de horrores, de martirios, de sufrimientos; días de correr sangre humana por ciudades y campos, y ocho días de respetuosísima pasividad, tranquilidad, ecuanimidad. Al mismo tiempo, desde arriba bajando el insulto, el escarnio, el palo, la pateadura y el tiro; y, desde abajo, sufriendo la inercia, la paciencia, la corrección, el achicamiento... Así pudo realizarse simultáneamente la paradoja de la revolución blanca y la Semana Roja. ¿Qué más blancura que toda la serie de leyes liberales, PROGRESIVAS, EMANCIPADORAS, que han ido saliendo á la luz engendradas en aquellos días enrojecidos?...

...He aquí lo que me ocurre siempre que recuerdo la Semana Roja.

En cuanto á nuestras mujeres del lado izquierdo, de las avanzadas, diría yo: así que ellas se determinen á ser personas, marcharán todos los asuntos perfectamente, y cuidado con que esperen á serlo cuando se lo permitan sus hombres, porque... va para rato!

Todavía estas mujeres, aun más que las de zaga ó del lado derecho, están entregadas á dos poderes: el del cura y el del macho: poder que en España nos atavía aún á la entrada de la cueva, no desatándonos más que para unirnos el arado ó procrear en nosotras la especie... (gracias que la hembra pone casi todo en la especie, que si no ¡dónde iría á parar ésta!), sobre el estiércol de la cochiguera; de tal modo ha ido ensuciándose y barbarizándose, la herencia árabe-hispana que ha perdido lo que, en su origen, era espiritualidad amorosa y cortesana elegante, adquiriendo, en cambio, agresividad feroz y desprecio insultante. De las mujeres del pueblo, que son las que aguantan las bestialidades de toda clase de machos, ha de surgir el núcleo de las rebeldes, é interín ellas primero y todas después no se rebelen en todos los órdenes de la vida moral y social de España, seguirán haciéndose revoluciones blancas.

Rosario de Acuña y Villanueva

El analfabetismo que hoy, desgraciadamente, impera en España es el mayor obstáculo que se opone al desenvolvimiento de la marcha progresiva.—M.

SR. ALCALDE

Con gran satisfacción, he visto que los obreros del Municipio están subsanando la gran deficiencia que existía en lo calle del Conquistador.

Supongo—creo no equivocarme—que la mencionada obra se está realizando en atención á la justa denuncia que, respecto al particular, le dirigí, la pasada semana, desde las columnas de este modesto semanario.

Por ahora, señor, le aplaudo sinceramente, en honor á su excelente generosidad.

El Imparcial

Cuando la tiranía llega á su colmo, cuando las justas reclamaciones no son escuchadas, sobran toda clase de gobernantes y falta un pueblo enérgico, consciente y capaz de hacerse respetar por lo que realmente vale.

¿Quién dice lo contrario?

Una frase histórica

Cuenta la historia que durante los días aciagos que precedieron á la Revolución francesa, cuando el pueblo se moría de hambre por falta de granos, un personaje se dirigió al cortesano Fleselles, que gozaba de gran predicamento en la Corte de Luis XVI, y le dijo:

—Monseñor: el pueblo se muere de hambre porque carece de trigo.

—Que coman cebada — contestó Fleselles—; mis caballos la comen, y son más dignos que ellos.

Y se nos asegura que esta frase histórica, que, días después de ser pronunciada, costó la cabeza á Fleselles al estallar la revolución, se ha plagado en estos días en una capital de provincia, convertida en centro de atracciones, y durante un diálogo sostenido entre dos conocidos y elevados personajes que entre sí cambiaron las frases siguientes:

—¿Qué hay de novedades?

—Nada halagüeño; sin que pueda evitarse, las subsistencias se elevan á cada instante, y, á seguir así, el pan de trigo será en breve un verdadero artículo de gran lujo. Temo que esta escasez nos traiga una seria revolución.

—¡Bah!, eso no tiene importancia mientras exista cebada; mis caballos la comen, y están tan ágiles y fuertes, que me ganan buenos miles de francos.

¡Sin comentarios!!

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE

PRO "LA VOZ DEL PUEBLO,"

Donativos mensuales

	Ptas.
Un entusiasta de LA VOZ DEL PUEBLO	5'00
D. Gabriel Morey	0'25
» Bernardo Pons	0'75
» Manuel Villar	0'25
» Paco Peiró	0'25
» José Ferrer Tous	0'75
Un amante de la libertad	0'75
D. J. P.	0'75
» N. N.	4'00
» Bernardo Jofre	0'25
» A. M.	0'25
TOTAL	13'25

Esta lista será insertada todas las semanas, añadiéndose los nuevos ingresos.

Prometeo Encarcelado, por R. Samblancat: 0'25 ptas.—Monclus Tortosa.

Espectáculos

LIRICO.—Todos los días, de seis y media á once, grandes sesiones de Cine.

Mañana: Estrenos de gran sensación. Lunes próximo: Estreno del 2.º episodio de la interesantísima serie titulada: PANTHRE.

CINE MODERNO.—Grandes sesiones de Cine, desde las seis de la tarde hasta las once de la noche.

Mañana domingo: Excogidísimo programa.

LA PROTECTORA.—Domingos y días festivos, de tres y media tarde á once y media de la noche, grandes sesiones de Cine.

Mañana domingo: Programa monstruo.

CINE VICTORIA.—Domingos, lunes y jueves, trascendentales sesiones de Cine.

Mañana domingo: Programa de gran sensación.

Se venden

Dos cuarteradas y media de terreno pertenecientes á la finca denominada C'AN SETRIET, (cerca C'AN PASTILLA). Informarán: Calle del Teatro Balear, 20-3.º

Matias Más

Imp. Roca, Ferrer y C.ª—Secorro, 92